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الطلاب الأعزّاء:

الرجاء دراسة المادة المرفقة  بتعمق :

موضوع  الفصل الثالث (المقال العلمي) في امتحان بجروت مصطلحات ومبادئ- الوحدة الأولى والثانية

"المرجان والتغيرات البيئية" 

كل من يغوص في أعماق مياه خليج إيلات الصافي وينظر عبر كمامة الغطس, يكتشف عالم أعماق البحار المهيب بجماله.

تعد الشعاب  المرجانية من احد عجائب الدنيا وإحدى الأجهزة البيئية الأكثر تعقيدا وتنوعا من حيث الكائنات الحية التي تعيش بها.

تبنى البنية التحتية للشعاب المرجانية من مرجان الحجر, والتي هي عبارة عن كائنات حية من شعبة اللافقاريات. يعيش المرجان في مستوطنات , مبنية من آلاف الوحدات المرتبطة معا. 

إن المستوطنات المرجانية تشكل محور جاذب وبيت تنمية لأنواع كثيرة من الحيوانات والنباتات البحرية كما هو الحال في شواطئ  أيلات .

الوحدة الحياتية الأساسية للمرجان هي البوليب (פוליפ) , مخلوق صغير جدا ذا مكان ثابت مركب من طبقتي خلايا تتوسطهم طبقة من اللعاب. كل بوليب (פוליפ) عبارة عن كائن حي مستقل , حجمه بضعة مليمترات , وذا شكل أنبوب أجوف بوسطه فراغ. القسم االسفلي من البوليب  مبسّط وملتصق للقاع, وقسمه العلوي حر, في طرفه فم محاط بأذرع صغيرة جدا تساعد على اصطياد الغذاء المركب من العوالق (פלנקטון) (مخلوقات صغيرة جدا تسبح في المجمعات المائية). الفم هو الفتحة الوحيدة للبوليب ويستغل للآكل, لإخراج الفضلات الغير مهضومة , وفي فصل التكاثر يساهم بإفراز الخلايا الجنسية للماء. يمر الغذاء من الفم إلى داخل الفراغ الموجود في مركز الجسم والمحاط بخلايا الطبقة الداخلية للبوليب. تبطن هذه الخلايا فراغ البوليب  وتتواجد فيها الكثير من خلايا الهضم التي تفرز إنزيمات محللة تهضم الغذاء.
تعيش طحالب وحيدة الخلية التي تسمى زوؤكسنتلات (זואוקסנטלות) في خلايا الطبقة الداخلية للبوليب  المرجاني والتي تنتج اللعاب المرجاني, حيث تقوم هذه الطحالب وحيدة الخلية بعملية التمثيل الكلوروفيلي فتنتج مادة عضوية , قسم منها لاستعمال الطحالب ذاتها, والقسم الآخر من المادة العضوية يصل لخلايا البوليب  المضيف. في بيوت التنمية التي لا تلائم لتطور هذه الطحالب, لا تتطور شعاب مرجانية (يحتاج المرجان لمياه ضلة ونقية من أجل وصول الضوء للطحالب التي تعيش في انسجته والتي بدونها يبيَض المرجان (يفقد لونه) ويموت)
في مرجان الحجر, تفرز طبقة الخلايا الخارجيه لكل بوليب  هيكل جيري خارجي مبني بأغلبه من مادة الجير (كربونات الكالسيوم). يلصق الهيكل الخارجي البوليب إلى القاع ويغلفه مثل محفظة. يتحد الهيكل الخارجي لكل بوليب  مع الهيكل الخارجي للبوليبات المجاورة  (לפוליפים השכנים), وهكذا ينتج مبنى جيري كبير, هذا هو المرجان الذي نراه. تجمع (اتحاد) أفراد المرجان المختلفة معا يكون  الشعاب المرجانية.

هنالك العديد من المخاطر  تؤثر على الشعاب المرجانية , بعضها ناجمة عن عوامل طبيعية, وبعضها الآخر بتأثير مباشر من فعالية الإنسان. العوامل الطبيعية تتضمن أمراض, ارتفاع درجة حرارة الماء, والعواصف القوية.
الأضرار الناجمة بتأثير الإنسان تنتج من التطور السريع والغير مراقب للشواطئ والذي يؤدي إلى التلوث النفطي, والتلويث من تدفق مياه المجاري والاسمدة إلى مياه البحر. زيادة على ذلك, الاصطياد الغير مراقب وفعالية الغواصين والسفن السريعة المكثّفة تضر هي أيضا بالشعاب المرجانية.

يتضح أن هنالك خطورة متوقعة للشعاب المرجانية من عامل بيئي آخر – ارتفاع تركيز أل CO2 في مياه البحر نتيجة لارتفاع تركيز أل CO2  في الغلاف الجوي (אטמוספרה) . من المعروف انه في السنوات الأخيرة , نشهد ارتفاع بتركيز أل CO2 في الغلاف الجوي للكرة الأرضية. يسبب هذا الارتفاع الأضرار للأجهزة البيئية في اليابسة. ارتفاع بتركيز أل CO2 في مياه البحر التي تؤدي إلى ضرر بمرجان الحجر التي تبني الشعاب المرجانية. 

يخشى الباحثون أن زيادة تركيز أل CO2   في الغلاف الجوي تزيد من تركيزه في مياه المحيط. ارتفاع تركيز أل CO2 في مياه المحيط تضر بمرجان الحجر بطريقتين. أولا, نتوقع انخفاض بدرجة أل pH في مياه البحر عقب ارتفاع تركيز أل CO2 . وجد أن درجة أل pH لمياه البحر آخذة بالانخفاض في القرون (مئات السنوات) الأخيرة ومن الممكن  الافتراض أن مدى الانخفاض سيزداد بالمستقبل .

بالإضافة إلى ذلك, ارتفاع بتركيز أل CO2   في المحيطات تضر بقدرة مرجان الحجر على إنتاج وإفراز الجير من أجسامها والتي تشكل هيكل للمستوطنة. من المتوقع أن خسارة كتلة الهيكل الجيري للمرجان قد يكون خطر جدا إلى حد انه قد يخل بالتوازن بين وتيرة بناء الشعاب المرجانية ووتيرة تآكلها.

الشعاب المرجانية هي أساس الجهاز البيئي المبني من مئات أو آلاف الانواع المختلفة, ولذلك دمار الشعاب المرجانية سيضر بجميع تلك الانواع .

مكتشفات أثرية تشير إلى انه كانت فترات في الماضي فيها لم تسمح الظروف بإنتاج هيكل جيري, والمرجان بقي صامدا, لذا أفترضوا إن المرجان يتمكن من إجراء التغيير من الشكل الجيري إلى الشكل الرخوي, بدون هيكل جيري. هذه الفرضية لم يتم فحصها في الماضي, لذا قرر الباحثون, د. معوز فايين (דר' מעוז פיין) من جامعة بار ايلان ود. دان تشرنوب (דר' דן צ'רנוב) من الجامعة العبرية, أن يبحثوا تأثير ارتفاع الحامضية (انخفاض أل-pH ) بمياه البحر على قدرة صمود هذا المرجان .

اخذوا 30 قطاع من نوعين  من مرجان الحجر التي تعيش في شعاب البحر الأحمر لإجراء التجربة في المختبر. درجة أل-pH لمياه البحر في البحر الأحمر خلال إجراء التجربة كانت pH=8.2  . أدخلت قطاعات  المرجان إلى أوعية مليئة بمياه بحر ذات درجتي pH . درجات أل pH في أوعية التجربة كانت pH=7.4  , وفي أوعية المراقبة pH=8.2  . استمرت التجربة لمدة 12 شهرا, راقب الباحثون خلالها الوزن الكلي لمستوطنات المرجان, التغييرات في الكتلة الحية للبوليبات (פוליפים) المنفردة  , والتغييرات المورفولوجية (في المبنى الخارجي) للمرجان.
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بعد مرور شهر من بداية التجربة لوحظت  تغيرات مورفولوجية (بنائية) في مستوطنات المرجان التي أدخلت إلى الماء ذات درجة أل pH=7.4  . بدأ  الهيكل الجيري بالتفتت والبوليبات (הפוליפים) انفصلت عنه. تفاجأ الباحثون أن البوليبات التي تنمو بشكل منفرد  صمدوا واستمروا على البقاء مرتبطين بالصخر الغارق في ماء الوعاء. عند انتهاء ال12 شهر أعيد المرجان إلى ظروف pH  مساوية ل-  pH  ماء البحر  (pH=8.2) , وعندها بدأت البوليبات (הפוליפים) بإفراز الهيكل الجيري وبناء المستوطنات من جديد.

